

УДК 343.9

DOI: 10.34670/AR.2020.64.66.011

**Компаративистское исследование законодательства
некоторых стран Латинской Америки о борьбе с насилием
в семье: анализ основных подходов и возможность
использования в Российской Федерации**

Волосова Нонна Юрьевна

Доктор юридических наук, доцент,
завкафедрой уголовного права,
Оренбургский государственный университет,
460018, Российская Федерация, Оренбург, просп. Победы, 13;
e-mail: vasilii_vasiliev@rambler.ru

Баловнева Валентина Ивановна

Кандидат юридических наук,
доцент кафедры уголовного права,
Оренбургский государственный университет,
460018, Российская Федерация, Оренбург, просп. Победы, 13;
e-mail: matus_valia@mail.ru

Аннотация

В статье анализируются основные законодательные подходы в некоторых странах Латинской Америки в борьбе с семейным насилием. Авторами отмечается, что существует несколько таких подходов – радикальный, социально-правовой профилактики и смешанный. Отмечается, что наиболее эффективным является смешанный подход, который продуктивно сочетает в себе такие подходы как радикальный и социально-правовой профилактики, позволяющие привлекать виновных лиц как к уголовной, так и к иным видам ответственности, не связанным с назначением уголовного наказания. Авторы видят возможность использования смешанного подхода в эффективном противодействии семейному насилию в Российской Федерации. Меры предотвращения семейного (домашнего) насилия должны быть эффективными и действенными. Для этого, полагаем, необходимо решить несколько основных и первостепенных задач: принять закон «О борьбе с семейным (домашним) насилием», предусмотрев в законе охраняемые ордера, меры профилактики, алгоритм действий жертвы и т.п.; внести (а вернее возратить) в Уголовный кодекс Российской Федерации норму, предусматривающую ответственность за побои, причем это возможно сделать в той же редакции, что была и раньше; определить понятие семейного (домашнего) насилия для нужд уголовного, административного законодательства и закона «О борьбе с семейным (домашним) насилием».

Для цитирования в научных исследованиях

Волосова Н.Ю., Баловнева В.И. Компаративистское исследование законодательства некоторых стран Латинской Америки о борьбе с насилием в семье: анализ основных подходов и возможность использования в Российской Федерации // Вопросы российского и международного права. 2021. Том 11. № 1А. С. 71-80. DOI: 10.34670/AR.2020.64.66.011

Ключевые слова

Семейное насилие, уголовная ответственность, профилактика, социальный риск, специальные судебные подразделения.

Введение

Семейное (домашнее) насилие является общемировой проблемой. Анализ ситуации независимыми экспертами в этой области показывает угрожающие масштабы проблемы, за которой стоят покалеченные судьбы многих людей - женщин, мужчин, детей, людей старшего поколения.

Насилие в семье – серьезная социальная проблема, относящаяся к индивидуальным, семейным и социальным рискам. Ее распространение сравнимо с масштабами эпидемии.

Семья, в которой процветает насилие существенно отличается от иных семей. Это семья, имеющая очень жесткую, вертикальную, авторитарную структуру, дискриминирующую мужчин, женщин и детей, людей старшего поколения, со стереотипными ролями, нетерпимую и жестокую, в которой считается, что нужно слепо подчиняться, и в которой мужчины, женщины или дети подвергаются насилию или жестокому обращению, в качестве «стимулов для самосовершенствования и саморазвития».

Различные государства сталкиваются с данной проблемой и решают вопросы борьбы с семейным (домашнем) насилием по разному.

В большинстве государств вопросы семейного (домашнего) насилия регламентируются отдельными законодательными актами. Однако ряд государств данные вопросы регламентирует посредством уголовного законодательства и дополнительного законодательства, направленного на пресечение семейного (домашнего) насилия, включая различные виды ответственности, что эффективно сказывается на профилактике и формировании правовой базы.

Исходя из того, какие меры используют государства для противодействия семейному насилию можно выделить несколько подходов: радикальный, социально-правовой профилактики и смешанный. Каждый из этих подходов отражается в политике государства, направленной на предотвращение насилия в семье, а также в той законодательной базе, которая посредством такой политики формируется.

В данной работе нами будет проанализировано законодательство некоторых стран Латинской Америки, направленное на противодействие семейному насилию, и используемые подходы.

Важность такого исследования обусловлена несколькими причинами. Во-первых, широким обсуждением вопроса о целесообразности (или нецелесообразности) принятия закона о противодействии насилию в семье в Российской Федерации; во-вторых, необходимости изучения законодательства других государств и определения эффективности правоприменения в данной области; в-третьих, возможность использования в Российской Федерации уже существующего законодательного и правоприменительного опыта.

Проблемы семейного насилия в странах Латинской Америки

Еще в конце 20 века большинство исследований отмечало, что от 30% до 75% взрослых женщин испытывают насилие со стороны своего партнера в рассматриваемом регионе и от 10% до 30% из них страдают от физического насилия, большой процент женщин являются жертвами злоупотреблений и в большинстве случаев злоупотребления совершаются их партнерами. Статистические данные о насилии в отношении детей и пожилых людей достаточно сложно найти. Однако имеющиеся сведения позволили сделать вывод, что это также неблагополучная область. Расчеты зарубежных исследователей показали, что количество детей, которые страдали от серьезных злоупотреблений в регионе, составляло 6 миллионов, а 80 000 детей умирало и погибало каждый год в результате злоупотреблений со стороны их родителей. Например, 63% чилийских детей в восьмом классе (по данным, полученным из национальной репрезентативной выборки 1533 детей) испытали физическое насилие в своем доме; 34% процентов из них указали, что подвергались серьезному физическому насилию [La Violencia...www].

Несмотря на предпринимаемые меры государствами региона, семейное насилие все еще остается актуальным вопросом социального взаимодействия членов общества, а общественные катаклизмы позволяют зародиться новым проявлениям насилия, которым является, например, феминцид (физическое уничтожение или причинение вреда здоровью по признаку принадлежности к женскому полу).

Об этом говорят и статистические сведения в рассматриваемом регионе. По данным на первую половину 2019 г. в Аргентине было совершено 195 убийств женщин, в 39 % случаев убийство было совершено партнером жертвы, а в 21% это был бывший партнер. Кроме того, в 65% случаев убийства произошли в доме жертвы. В Бразилии было зарегистрировано 126 дел о феминцидах. В большинстве случаев убитые женщины ранее обращались в полицию по вопросу агрессивного поведения своего партнера, сталкивались с серьезными актами домашнего насилия или подвергались нападениям или попыткам убийства. Например, в Бразилии в 2018 году было совершено 4254 умышленных убийств женщин, из которых только 1173 были классифицированы как феминцид. В 2017 году было совершено наибольшее количество убийств женщин в истории Бразилии: 4936. По официальным данным, в 2019 году в Чили было зарегистрировано 44 случая феминцида; в Колумбии было совершено 248 таких случаев; в Эквадоре - 82 случая. Кроме того, каждые три дня появляется новый случай [Number...www].

Существует несколько стратегий, которые используются для предотвращения или уменьшения семейного (домашнего) насилия.

Одной из важных является реформа действующего законодательства. В соответствии с данной стратегией семейное (домашнее) насилие должно подпадать под сферу действия закона.

Организация Объединенных Наций заявила, что гарантией от насилия должен выступать закон, а лиц, виновных в совершении актов домашнего насилия (в том числе и изнасилование в браке), не может оправдывать то, что они заплатили выкуп за невесту [Supplement...www].

Цель в области устойчивого развития Организации Объединенных Наций - положить конец всем формам насилия, включая насилие в семье, посредством глобальной пропаганды и спроса на эффективные институты [United Nations...www].

Это позволяет отметить, что проблема семейного насилия давно вышла за рамки какой-то отдельно взятой семьи, отдельно взятого государства, приняла общемировые масштабы и стала трагедией и катастрофой для многих людей. Однако и принятие соответствующих законов,

предусматривающих различные правовые механизмы противодействия, не предотвращает в полном объеме семейное насилие, но существенно уменьшают его проявления. Жертвы такого насилия имеют возможность отстаивать свои интересы, защищать свои права, получать помощь, в том числе и психологическую, от государства и различных общественных институтов, обращаться в правоохранительные и судебные органы.

Анализ законодательства некоторых стран Латинской Америке о борьбе с семейным (домашним) насилием

Следует отметить, что для большинства рассматриваемых нами государств характерно то, что там достаточно продолжительное время действуют специальные законы, направленные на противодействие семейному насилию.

Например, в Аргентине и Чили такие законы были приняты еще в 1994 г., в Эквадоре - в 1995 г., в Колумбии - в 1996 г., в Бразилии - в 2006 г. Принятие данных законов было итогом борьбы жертв семейного насилия за свои права, большой работы общественных организаций и государства. Хотя принятие таких законов неоднозначно было воспринято обществом, звучала критика.

Первые законы о противодействии насилию в семье в изучаемых государствах рассматривали отдельные аспекты регулирования, возникающих отношений: определение понятия семейного насилия; системы правовых мер противодействия ему, включая охранные ордера; гарантированная возможность получения помощи полиции; привлечение виновника к ответственности и др. После этого законодатель стал вносить изменения и в уголовное законодательство, которое также предусматривало ответственность за акты насилия в семье. Это позволило значительно снизить проявление семейного насилия.

В аргентинском законе № 24.417 1994 г. [Ley Nacional...www] не просто был первым законом о противодействии насилию в семье, но он содержал очень важное законодательное определение - определение домашнего насилия. В соответствии с законом под домашним насилием следовало понимать травму, физическое или психологическое насилие со стороны членов семьи.

Понимание недостаточности закона для регулирования развивающихся общественных отношений, в Аргентине в 2009 г. был принят новый закон регулирующий рассматриваемые отношения № 26.485 2009 г.: закон «О предупреждении, наказании и искоренении насилия в отношении женщин в их межличностных отношениях» [Ley de protección...www].

Достоинством нового закона было то, что он определил многие формы домашнего насилия, которые не были раскрыты в предыдущем законе. Более того, положительным моментом принятия закона было то, что в нем органически отразились различные направления борьбы с семейным (домашним) насилием от уголовного наказания, до мер социальной ресоциализации. Данный закон был второй ступенью к предотвращению насилия в семье.

В Чили также с 1994 г. действует закон о защите жертв семейного насилия - Закон о внутрисемейном насилии [Haas Liesl, 2010, с.234]. По мнению чилийских исследователей этот закон был скорее всего актом политической воли государства, нежели реально действенным правовым актом. Понимание неэффективности предусмотренных средств для защиты жертв насилия и наказания виновных, привело к тому в 2005 г. в данный закон были внесены существенные изменения, которые касались и определения насилия, и существенно расширили систему средств противодействия ему. Вторым важным законом Чили, направленным против

насилия, является принятый в 2019 г. Закон о сексуальном насилии над детьми [Chile...www]. К достоинствам данного закона следует отнести отмену срока давности в отношении сообщений и возможности привлечения виновных лиц к ответственности за сексуальное насилие в отношении детей.

La Ley Contra la Violencia a la Mujer y la Familia (Закон о насилии в отношении женщин и семьи) является основным законом Эквадора, касающимся борьбы с насилием в семье, который был принят еще в 1995 г. [Ley contra...www]. В данный закон неоднократно вносились изменения, которые касались в том числе и расширение мер, направленных на предотвращение насилия в семье.

В 2014 году вступил в силу новый Уголовный кодекс Эквадора [Codigo...www], который также предусматривает уголовную ответственность за акты домашнего насилия.

В Законе о насилии в отношении женщин и семьи отмечается, что насилие в семье может принимать различные формы, но всегда подразумевает использование запугивания, угроз или насильственного поведения для осуществления власти и контроля над другим человеком. Жертвами такого насилия в соответствии с законом могут быть дети, женщины и мужчины.

Понимание опасности семейного (домашнего) насилия позволило властям Эквадора пойти еще дальше. В Эквадоре созданы специализированные судебные подразделения при Министерстве юстиции, в которых судьи специализируются исключительно на рассмотрении дел, связанных с насилием в семье. Суды по семейным делам могут налагать штрафы за акты насилия в семье и иметь право выселить супруга, совершившего жестокое обращение, из дома. В законе отмечено, что выселение является крайней мерой, которая может быть применена к семейному дебоширу.

Серьезные случаи злоупотреблений могут быть переданы в прокуратуру для преследования в порядке уголовного судопроизводства, если в действиях лица содержатся признаки уголовно-наказуемого деяния.

В начале 1990-х гг правительство Колумбии начало заниматься проблемой семейного (домашнего) насилия. В соответствии со ст. 42 колумбийской Конституции предусматривается равенство прав и обязанностей пары в семейных отношениях, и взаимное уважение всех членов семьи. Любое насилие в семье наказывается в соответствии с предписаниями закона [Violence...www]. Несмотря на данные конституционные положения в колумбийском обществе все еще преобладает мнение, что насилие в семье следует рассматривать как «личное» дело конкретной семьи, в которое не должны вмешиваться ни государство, ни общество. Для того, чтобы переломить общественный стереотип в Колумбии было принято несколько законов, предусматривающих ответственность за акты семейного (домашнего) насилия.

Первый закон о борьбе с семейным (домашним) насилием в Колумбии № 294 был принят в 1996 года. Именно этим законом впервые изнасилование в браке было признано не только актом семейного (домашнего) насилия, но и уголовно-наказуемым деянием. В 2008 г. в Колумбии был принят Закон против насилия в отношении женщин № 1257 [Diario Oficial Ley...www], который существенно расширить рамки законодательного регулирования возникающих отношений, в нем было дано определение насилия, определены меры воздействия на лиц, совершающих акты насилия в семье.

Первый закон о защите жертв домашнего насилия был принят 7.08.2006 г. в Бразилии [de Ávila, 2018, 15]. Закон предусматривает несколько основных видов семейного (домашнего) насилия: психологическое, физическое, сексуальное, экономическое, моральное. Следует отметить, что в данном нормативно-правовом акте наиболее полно были отражены и раскрыты

виды насилия в семье. Это является положительным опытом законодательного регулирования.

В соответствии с действующим бразильским законодательством под:

- психологическим насилием понимаются: проклятия, унижение, угрозы, запугивание, постоянная критика, обесценивание чьих-либо действий в частной или публичной обстановке, а также любые виды эмоциональных манипуляций;
- физическим насилием понимаются: удары, шлепки, толчки, бросание предметов, укусы, нанесение увечий, пытки, использование домашних инструментов, таких как ножи, рабочие инструменты или пистолет;
- сексуальным насилием понимаются: сексуальные отношения без согласия, принуждение партнера смотреть порнографический материал, принуждение партнера иметь половые контакты с другими людьми, принуждение женщины к аборту или предупреждения женщины предохраняться от беременности;
- экономическим насилием понимаются: контроль, удержание или изъятие денег, умышленное причинение ущерба личным вещам, изъятие личных вещей партнера, личных документов или рабочих документов;
- моральным насилием понимаются: публичные оскорбления или унижения партнера, разоблачение интимных отношений пары, в том числе в социальных сетях, публичное обвинение партнера в совершении преступлений.

Помимо данного закона бразильское законодательство предприняло и другие меры, направленные на борьбу с насилием в отношении женщин и семейным насилием. В частности, уголовное законодательство увеличило размер наказания на деяния, которые были связаны с семейным насилием. Уголовно-процессуальное законодательство и законодательство о судебной системе Бразилии предусматривает рассмотрение таких дел специальными судами. Еще одним достижением является указание Верховного суда Бразилии на то, что процесс рассмотрения дел, связанных с насилием в семье, должен начинаться с момента сообщения полиции об угрозе причинения насилия, независимо от того сообщила об этом жертва насилия или иные лица.

Рассматриваемые страны проводят постоянный мониторинг законодательства, направленного на противодействие насилию в семье, с учетом эффективности его применения и развития общественных отношений. Это позволило внести существенные изменения в ряд законодательных положений, изменить государственную политику в этой области, переломить общественное мнение.

Анализ законодательства ряда стран Латинской Америки позволяет выделить несколько подходов, используемых в этих государствах, в борьбе с семейным (домашним) насилием: радикальный, социально-правовой профилактики, смешанный.

Радикальный метод предполагает применение к домашним дебоширам исключительно репрессивного механизма воздействия в виде привлечения таких лиц к уголовной ответственности. Метод социально-правовой профилактики предполагает проведение психолого-профилактических мероприятий и применения мер не связанных с механизмом уголовно-правовой репрессии. Для смешанного метода характерно оптимальное сочетание двух предыдущих методов - радикального и социально-правовой профилактики. Для большинства рассмотренных стран, которые пытаются разрешить проблему семейного (домашнего) насилия смешанный метод является наиболее распространенным и наиболее действенным в проведении превентивных мероприятий.

Проблемы противодействия семейному (домашнему) насилию в Российской Федерации

В Российской Федерации также актуальной остается проблема семейного насилия. Исследователями отмечается несколько основных причин насилия в семье, которые характерны для нашей страны: низкий уровень доходов населения, отсутствие работы, алкоголизация и наркомания и некоторые другие. В современных условиях приходится бороться не с причиной, а с ее следствием - проявлениями семейного насилия. С сожалением приходится констатировать, что законодатель исключил из правового механизма противодействия семейному насилию уголовно-правовые средства, оставив только административно-правовые, которые далеко не всегда являются эффективными и действенными.

В проекте закона в РФ предусмотрены только меры социально-правовой профилактики, закон полностью исключает уголовную ответственность дебоширов, что полагаем в корне не верно, т.к. таких мер в настоящем развитии России явно недостаточно.

В Российской Федерации наиболее оптимальным методом противодействия семейному (домашнему) насилию должен стать смешанный подход, в котором бы сочетались как радикальные уголовно-правовые средства противодействия, так и меры социально-правовой профилактики.

В связи с этим полагаем, что отказ от побоев, как уголовно-наказуемого состава представляется не совсем удачным. Только мерами социально-правовой профилактики, которые предлагаются в проекте Закона, бороться с семейным (домашним) насилием в сложившихся условиях не представляется возможным. Современное российское общество в большинстве своем не готово к реализации исключительно мер социально-правовой профилактики для борьбы с семейным (домашним) насилием.

Среди положительно зарекомендовавших себя подходов противодействия преступности выделяют предупреждение, профилактику, борьбу и контроль.

Аналогичные подходы могут быть использованы и при решении рассматриваемого нами вопроса. Противодействие семейному (домашнему) насилию должно складываться из комплекса мер, направленных на предупреждение такого насилия, его профилактику, борьбу с таким насилием и контролем. Полагаем, что достаточно упрощенное формирование положений будущего закона в его Проекте не охватывает возможностей применения иных мер, направленных на ее решение. Предложенный вариант законодательного решения проблемы семейного насилия тяготеет к социально-правовой профилактике как одному из подходов, используемых для борьбы с этим явлением.

Полагаем, что решение проблемы насилия в семье требует комплекса мер, включающих как уголовно-правовое воздействие и административную ответственность виновных, так и применение мер социально-правовой профилактики, которые желательно было бы прописать в соответствующем законе. Именно такой подход мы видим в законодательстве некоторых стран Латинской Америки.

Заключение

Для решения проблемы семейного (домашнего) насилия в Российской Федерации необходимо использовать смешанный подход, в котором бы органически сочетались радикальные меры и была возможность привлекать домашних дебоширов к уголовной и

административной ответственности, а также использовались меры социально-правовой профилактики. Законодательство о насилии в семье должно отвечать потребностям времени. В настоящий момент полагаем нецелесообразно отказываться от уголовно-правового воздействия и привлечения к административной ответственности домашних дебоширов. Однако отставлять на второй план меры социально-правовой профилактики также считаем неправильным.

Меры предотвращения семейного (домашнего) насилия должны быть эффективными и действенными. Для этого, полагаем, необходимо решить несколько основных и первостепенных задач:

- принять закон «О борьбе с семейным (домашним) насилием», предусмотрев в законе охранные ордера, меры профилактики, алгоритм действий жертвы и т.п.;
- внести (а вернее возратить) в Уголовный кодекс Российской Федерации норму, предусматривающую ответственность за побои, причем это возможно сделать в той же редакции, что была и раньше;
- определить понятие семейного (домашнего) насилия для нужд уголовного, административного законодательства и закона «О борьбе с семейным (домашним) насилием».

Библиография

1. Chile removes statute of limitations on child sex abuse amid Church crisis [Электронный ресурс] - Режим доступа: <https://www.reuters.com/article/us-chile-abuse/chile-removes-statute-of-limitations-on-child-sex-abuse-amid-church-crisis-idUSKCN1U62NO> (дата обращения: 25.11.2020)
- 2.Codigo Organico Integral Penal [Электронный ресурс] - Режим доступа: https://www.defensa.gob.ec/wp-content/uploads/downloads/2018/03/COIP_feb2018.pdf (дата обращения: 27.11.2020)
3. Diario Oficial Ley 1257 de 2008 (diciembre 4) “por la cual se dictan normas de sensibilización, prevención y sanción de formas de violencia y discriminación contra las mujeres, se reforman los Códigos Penal, de Procedimiento Penal, la ley 294 de 1996 y se dictan otras disposiciones” El Congreso de Colombi [Электронный ресурс] - Режим доступа: https://www.ilo.org/dyn/natlex/natlex4.detail?p_lang=en&p_isn=80579 (дата обращения: 27.11.2020)
4. Haas, Liesl (2010). Feminist Policymaking in Chile. - University Park, Pennsylvania: The Pennsylvania State University Press, 2010. - 240 p.
5. Mayra Buvinić, Andrew Morrison, Michael Shifter La Violencia en América Latina y el Caribe: Un Marco de Referencia para la Acción - Banco Interamericano de Desarrollo Washington D.C [Электронный ресурс] - Режим доступа: <https://www.cepal.org/mujer/noticias/paginas/3/27453/BID.los%20costos%20de%20la%20violencia.pdf> (дата обращения: 25.11.2020)
6. Ley Nacional 24.417 (1995) Proteccion contra la violencia familiar [Электронный ресурс] - Режим доступа: <https://ru.scribd.com/document/273168761/Ley-24-417-1995-Proteccion-Contra-La-Violencia-Familiar> (дата обращения: 22.11.2020)
7. Ley de protección integration para previr, sancionar y erradicar la violencia contra las mujeres en los ámbitos en que desarrollen sus relacion es interpersonales [Ley 26.485] (2009) [Электронный ресурс] - Режим доступа: <https://ru.scribd.com/document/56424564/Ley-26485> (дата обращения: 27.11.2020)
8. Ley contra la violencia a la mujer y a la Familia [Электронный ресурс] - Режим доступа: <https://ru.scribd.com/document/333247460/Ley-Contra-La-Violencia-a-La-Mujer-y-La-Familia> (дата обращения: 22.11.2020)
9. Number of female homicide victims rises 10% in year [Электронный ресурс] - Режим доступа: <https://www.theguardian.com/uk-news/2020/feb/13/female-homicide-victims-england-wales> (дата обращения: 22.11.2020)
10. Supplement to the handbook for legislation on violence against women: "harmful practices" against women [Электронный ресурс] - Режим доступа: <https://www.unwomen.org/~media/headquarters/attachments/sections/library/publications/2012/12/unw-legislation-supplement-en%20pdf.pdf> (дата обращения: 25.11.2020)
11. United Nations (2017) Resolution adopted by the General Assembly on 6 July 2017, Work of the Statistical Commission pertaining to the 2030 Agenda for Sustainable Development [Электронный ресурс] - Режим доступа: https://www.un.org/en/development/desa/population/migration/generalassembly/docs/globalcompact/A_RES_71_313.pdf (дата обращения: 22.11.2020)
12. Violence against Women in Colombia A Report to the Committee against Torture [Электронный ресурс] - Режим

доступа: https://www.omct.org/files/2004/07/2409/eng_2003_04_colombia.pdf (дата обращения: 22.11.2020)

13. Thiago Pierobom de Ávila Facing Domestic Violence Against Women in Brazil: Advances and Challenges // International Journal for Crime Justice and Social Democracy. - 2018. - 7(1):15 - p. 15-29

Comparative study of the legislation of some Latin American countries on combating domestic violence: analysis of the main approaches and possible use in the Russian Federation

Nonna Yu. Volosova

Doctor of Law, Docent,
Head of the Department of criminal law,
Orenburg State University,
460018, 13 Pobedy av., Orenburg, Russian Federation;
e-mail: vasilii_vasiliev@rambler.ru

Valentina I. Balovneva

Associate professor of the Department of Criminal Law
Orenburg State University,
460018, 13 Pobedy av., Orenburg, Russian Federation;
e-mail: matus_valia@mail.ru

Abstract

The article analyzes the main legislative approaches in some Latin American countries on combating domestic violence. The authors note that there are several approaches - radical, social and legal prevention and mixed. It is noted that the most effective approach is a mixed one that productively combines such approaches as radical and social legal prevention, which allow charging offenders with a criminal and other types of offenses that are not related to the imposition of penal measure. The authors see the possibility of using a mixed approach in effective family violence countering in the Russian Federation. Measures to prevent domestic violence must be effective and efficient. To do this, we believe, it is necessary to solve several main and primary tasks: to adopt the law "On combating family (domestic) violence", providing in the law protective orders, preventive measures, the algorithm of actions of the victim, etc.; to introduce (or rather return) to the Criminal Code of the Russian Federation a norm providing for liability for beatings, and this can be done in the same version as before; define the concept of family (domestic) violence for the needs of criminal, administrative legislation and the law "On combating family (Domestic) violence".

For citation

Volosova N.Yu., Balovneva V.I. (2021) Komparativistskoe issledovanie zakonodatel'stva nekotorykh stran Latinskoj Ameriki o bor'be s nasiliem v sem'e: analiz osnovnykh podkhodov i vozmozhnost' ispol'zovaniya v Rossijskoj Federatsii [Comparative study of the legislation of some Latin American countries on combating domestic violence: analysis of the main approaches and possible use in the Russian Federation]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 11 (1A), pp. 71-80. DOI: 10.34670/AR.2020.64.66.011

Keywords

Family violence, criminal responsibility, prevention, social risk, special judicial units.

References

1. Chile removes the statute of limitations on child sex abuse amid Church crisis (Electronic resource) - Access mode: <https://www.reuters.com/article/us-chile-abuse/chile-removes-statute-of-limitations-on-child-sex-abuse-amid-church-crisis-idUSKCN1U62NO> (date of access: 25.11.2020)
- 2.Codigo Organico Integral Penal (Electronic resource) - Access mode: https://www.defensa.gob.ec/wp-content/uploads/downloads/2018/03/COIP_feb2018.pdf (date of access: 27.11.2020)
3. Diario Oficial law 1257 of 2008 (December 4) "By which rules are issued to raise awareness, prevent and punish forms of violence and discrimination against women, reform the Penal Codes, Criminal Procedure, Law 294 of 1996 and other provisions are issued" The Congress of Colombia (Electronic resource) - Access mode: https://www.ilo.org/dyn/natlex/natlex4.detail?p_lang=en&p_isn=80579 (date of access: 27.11.2020)
4. Haas, Liesl (2010). Feminist Policymaking in Chile. - University Park, Pennsylvania: The Pennsylvania State University Press, 2010. - 240 p.
5. Mayra Buvinić, Andrew Morrison, Michael Shifter Violence in Latin America and the Caribbean: a reference framework for action - Inter-American Development Bank Washington D.C. (Electronic resource) - Access mode: <https://www.cepal.org/mujer/noticias/paginas/3/27453/BID.los%20costos%20de%20la%20violencia.pdf.pdf> (date of access: 25.11.2020)
6. National law 24.417 (1995) protection against family violence (Electronic resource) - Access mode: <https://ru.scribd.com/document/273168761/Ley-24-417-1995-Proteccion-Contra-La-Violencia-Familiar> (date of access: 22.11.2020)
7. Integration Protection Act to prevent, punish and eradicate violence against women in the areas in which they develop their interpersonal relationships [Law 26.485] (2009) (Electronic resource) - Access mode: <https://ru.scribd.com/document/56424564/Ley-26485> (date of access: 27.11.2020)
8. Law Against Women Violence Women and the family (Electronic resource) - Access mode: <https://ru.scribd.com/document/333247460/Ley-Contra-La-Violencia-a-La-Mujer-y-La-Familia> (date of access: 22.11.2020)
9. Number of female homicide victims rises 10% in a year (Electronic resource) - Access mode: <https://www.theguardian.com/uk-news/2020/feb/13/female-homicide-victims-england-wales> (date of access: 22.11.2020)
10. Supplement to the handbook for legislation on violence against women: "harmful practices" against women (Electronic resource) - Access mode: <https://www.unwomen.org/~media/headquarters/attachments/sections/library/publications/2012/12/unw-legislation-supplement-en%20pdf.pdf> (date of access: 25.11.2020)
11. United Nations (2017) Resolution adopted by the General Assembly on 6 July 2017, Work of the Statistical Commission on the 2030 Agenda for Sustainable Development (Electronic resource) - Access mode: https://www.un.org/en/development/desa/population/migration/generalassembly/docs/globalcompact/A_RES_71_313.pdf (date of access: 22.11.2020)
12. Violence against Women in Colombia A Report to the Committee against Torture (Electronic resource) - Access mode: https://www.omct.org/files/2004/07/2409/eng_2003_04_colombia.pdf (date of access: 22.11.2020)
13. Thiago Pierobom de Ávila Facing Domestic Violence Against Women in Brazil: Advances and Challenges // International Journal for Crime Justice and Social Democracy. - 2018. - 7(1):15 - p. 15-29